

于锁柱：血洒“三八线”，难忘“金达莱”

□通讯员 张静冬



“

在牡丹区大黄集镇一带，提起志愿军，人们总想到于寨村的于锁柱。平时若在路上或集市上遇到他，总有人说他叫“志愿军”。

刻在心中的“三八线”

于锁柱今年87岁，是牡丹区大黄集镇于寨村人。

1949年，他16岁时从家乡参军入伍，在位于四川的原部队服役两年后，1951年2月随部队到朝鲜参加抗美援朝战争。在攻打朝鲜元山一战时，他先后两次负伤，被美军的炸弹炸伤头部和腿部，致颅骨骨折、脑损伤和右小腿梁骨折。

在抗美援朝战争中，于锁柱任中国人民志愿军第0三五二部队一支队步兵连班长。在朝鲜战场上，他置生死于不顾，与战友们一起炸碉堡、炸桥梁，英勇作战。由于美国飞机长时期轰炸，志愿军食品和饮水供应

不上，很多时候只能用胡萝卜充食和补水，一个苹果要切成粉皮厚的片，人人含在嘴里不敢嚼碎，只是压在牙缝间，反复体会其中滋味，万不得已才慢慢往肚里咽。

“三八线”是朝鲜与韩国的分界线，是个缺水的分水岭。于锁柱和他的战友在三八线战场怕暴露目标，伏卧于草丛中一天一夜纹丝不动，隐约闻到周围一股股刺鼻的“化尸”味。于锁柱说：“我都快死了，没想到能活下来。”看到草叶上的露珠，他觉得还能挪动一下身子，就蠕动着翘干皮浸血的嘴唇舔吮露珠，被敌机弹片击中右腿

膝盖骨。

在朝鲜的几年间，战斗不断，战场也换了好几个地方。在元山战斗中，于锁柱被美军的弹片击中头部。他回忆说，当时只感到额头一凉，由于怕被敌人发现，不敢动弹，只是用手掌与手脖强摁着头上流血的地方，仰躺在草丛中。血，从头上流到耳窝里，又从耳窝流到腮帮子流到地面上。待敌机过去，他的手被风干的血沾在了前额上，与皮成一体。敌机过后，医疗队把于锁柱送往陆军医院四所治疗。因表现顽强，于锁柱荣立二等战功，被评为二级军残。



65年思念的“金达莱”

抗美援朝战争结束后，按中国人民解放军军委要求，志愿军有必要保留一部分兵力在朝鲜巩固胜利成果。于锁柱踊跃报名，继续留在朝鲜。

或许人们对经典老电影《英雄儿女》还有印象，那些被艺术化的朝鲜“金大爷”“阿玛尼”“小胖子”“战地黄花”等人，都与于锁柱和他的战友建立了深厚友谊。在朝鲜战争的日子里，他团结战友视朝鲜人民为兄妹，深受朝鲜人民的敬仰。

继续留在朝鲜的那几年里，他们克服了“水土不服”的生活环境，适应了三八线、上甘岭、元山等朝鲜多个地区的水和土。那一丛丛粉艳艳的金达莱布满

山上山下，那一片片被山水滋润的苹果园挂满了红嘟嘟的金苹果。在异国他乡，于锁柱加入了中国共产党。1955年志愿军全部撤回，他军用挎包里被亲人们塞满了金苹果。按照当时的军纪，他一个也没带回中国。

于锁柱和战友们列队回国之际，朝夕相处几年的朝鲜大地金达莱漫天遍野，“金大爷”和“阿玛尼”带着一大群“战地黄花”姑娘身着盛装，短衣长裙白布带打着蝴蝶结，腰挎金鼓相送的场景，深深地烙在了他们的心中。姐妹们离别时相送的照片除了自然风化，不许它受损一丝，被中国人民志愿军战士珍藏了65年。

公筷



公勺

请大家养成良好的就餐习惯